

属于中国网球的惊喜持续涌现。在郑钦文、吴易昺、朱琳、张之臻轮番登场后，在2023年罗兰·加洛斯的决赛场上，21岁的王欣瑜当了一回大女主。北京时间昨晚，与中国台北球员谢淑薇搭档的她，捧起了职业生涯中的第一座大满贯女双冠军奖杯。

本版撰稿  
本报记者 章丽倩

# 海峡组合，红土闪耀

## ——王欣瑜/谢淑薇法网女双夺冠



从首盘1比6闪电溃败，到于第二盘打出拉锯并7比6拿下，再到决胜盘打出强势的6比1，本场女双决赛是谢淑薇/王欣瑜在本届法网经历的最起伏一战。当然，比赛结果很甜蜜，37岁的中国台北球员谢淑薇，她继2014年后再度于法网女双捧杯，将自己的大满贯女双冠军数增加到五个。而对21岁的王欣瑜来说，这则是她职业生涯迄今最华彩的一笔——首个大满贯女双冠军。

网前与底线，灵巧与力量，经验与冲劲，在本届法网女双的前五轮中，理想互补的谢淑薇/王欣瑜，她们一路都晋级得比较顺利。直到昨天女双决赛，真正的挑战才终于来到。

与谢淑薇/王欣瑜相比，站在决赛球场另一侧的赛会10号种子费尔南德斯/汤森德，她们在多个方面似乎都更占上风。在本赛季的大部分时候，来自加拿大的费尔南德斯都在与来自美国的汤森德配对女双。在

WTA1000迈阿密赛上，费尔南德斯/汤森德拿到亚军，在WTA1000马德里赛上，她俩闯入四强。

在来到罗兰·加洛斯后，费尔南德斯/汤森德表现出了强劲势头，在之前轮次中淘汰了赛会8号种子达布罗斯基/斯蒂芬妮，赛会14号种子、来自中国台北的詹家姐妹，赛会2号种子、上届法网女双亚军佩古拉/高芙。

另外，从个人能力看来，费尔南德斯/汤森德也当得上一句“出色”。20岁的费尔南德斯是2021年的美网女单亚军和2022年的法网女单八强选手。而27岁的汤森德则是一名双打资深选手，是去年美网的女双亚军，法网前女双世界排名第七位。单论“大力出奇”的能力，汤森德还要明显强于王欣瑜。

面对来自对手的巨大压力，在以1比6飞快地输掉首盘后，总在互相支持、互相鼓励的谢淑薇/王欣瑜稳住了阵脚，并在接下去的比赛中验证了那句“打不死我的终将使我强大”。决胜盘6比1赢下的盘分，真是跟首盘1比6飞速落败的情况一样神奇。

第一次打入大满贯女双16强，第一次八强，第一次四强，第一次决赛，第一次夺冠，此番在法网女双夺冠的经历势必让王欣瑜记忆深刻。不过，在谈到未来的精力分配时，她显然还是保持着冷静。“也不会说打很多双打，因为这次有机会和谢淑薇配，所以就毫不犹豫。平时比赛的时候，还是希望有时间可以去训练，去练单打的东西。而且一直都打两边的话，对自己的身体要求和负荷都蛮大的。”

## “打球就为了开心” 王欣瑜的笑容变多了

成绩的优劣和对红土的个人认可度，这两者间并不成正比。此前的张之臻是这样，现在的王欣瑜亦是如此，“哪怕说我（打红土）已经进步了，但不可能是我最强的地方。”但无论如何，2023年法网还是让这位金花收到了一份最大的礼物——心境上的突破和改变。其中，既有王欣瑜自身的感悟，也有来自古灵精怪的搭档谢淑薇的影响。

“我们（王欣瑜和谢淑薇）一直很享受比赛，每一次上场都是。在比较激烈或是打丢了某些分数的时候，这样的心态会有所帮助。我们彼此支持，失误了也会说没关系，下一分再来，对我来说这一点非常重要……这

种态度在单打中也可以帮助很多。此前可能在自己单打状态一般的时候，去打了两场双打突然反应过来，原来我还可以这样去比赛，没有在场上去和自己一直较劲，后面单打也开始打好了。”跟整天说着“打球就是为了开心”的谢淑薇相处久了，王欣瑜脸上腼腆却又真实灿烂的笑容变多了。

在昨天的这场女双决赛中，哪怕是在首盘大比分落后的不利情况下，王欣瑜和谢淑薇依旧能在场上保持积极互动。这也让人在她们身上看到了更多闪光的特质。与心境的变化一并来到的是王欣瑜在成绩上的明显突破：本届法网，她职业生涯第一次跻身大满贯赛女单32强（此前最好成绩为64强），第一次捧起大满贯女双冠军奖杯（此前最好成绩为32强）。

国内球员都起步于硬地球场，对红土和草地需要一个逐步掌握的过程。对王欣瑜来说也正是如此。去年，由于身上带伤，她仅仅参加了一站WTA500赛就来到法网（止步女单首轮）。而在本赛季中，她则是在参加完四站红土赛的“热身”后才来到罗兰·加洛斯。“今年打了一个完整的红土赛季，身体很健康，也很开心打完，很多地方都有进步，这本身对我来说已经是收获很多了。”

## 组队仅用2分钟，从排名保护开始

哪怕是在一周前，恐怕也没多少人料到，谢淑薇/王欣瑜能在法网的最后一天走上菲利普·夏蒂埃球场。论冷门程度，她俩“冷”得可谓半斤八两。

谢淑薇在女单和女双上的最高世界排名，曾分别到过第23位和第一位，但那都俱往矣。在2021年11月下旬至2023年4月中旬期间，为了养好腿伤，她的国际参赛场次为零（含女单和女双）。论谢淑薇在这段时间里有多远离网球，有个误会可供大家分享：不少人都以为她的彻底“消失”是由于怀孕生娃去了。

此番，伤愈归来的谢淑薇，她之所以能顺利拿到法网女双和混双的正赛席位，靠的是排名保护规则。而她和王欣瑜组队的缘起，也是从“排名保护”这个话头上开始的。

在5月上旬参加WTA1000罗马赛时，谢淑薇与老搭档、捷克名将斯特里科娃配对。当时，后者已宣布将于今年美网后退役，她给自己选定的职业生涯最后两站大满贯赛是今年的温网和美网，法网则不会参赛。曾于2014年在法网女双折桂的谢淑薇，她却不曾错过这项红土大赛，所以开始为自己物色临时搭档。

“在罗马的时候，我在健身房遇到郑赛赛（为王欣瑜当“隐形军师”），就和她聊天，问她你们（王欣瑜）法网打

双打吗，赛赛说‘打呀，但我们配对的选手可能不会直接排进正赛’。我告诉她那我的保护排名可是在世界前五哦，可以考虑一下我哦！赛赛说‘好啊，那和你配啊’。就这样子，2分钟内就搞定了。”谈到和王欣瑜的闪电组队，谢淑薇自己也有点被逗笑了。而王欣瑜也说，在得知谢淑薇打算跟自己配女双，她当即就应下了，“没有犹豫”。

中国网球最早在国际赛场上立稳脚跟的切入点就是女双。此前，金花们以彼此组队或与他人组队（含“海峡组合”和“跨国组合”）的形式共12次闯入大满贯女双决赛，其中成功夺冠的次数为六次。不少其他女双球员都夸过金花们普遍底线基本功扎实。不过在21岁的王欣瑜身上，尽管她曾在青少年时期两度摘得大满贯女双桂冠（2018年澳网和温网的青少年女双冠军），但在升入成人职业赛场上，这方面的特长并未为人所察。

以去年美网为起点，王欣瑜开始在大满贯赛中尝试兼顾女单和女双。不过，她的前两次努力没有激起火花，2022年美网女双止步第一轮，2023年澳网女双止步第二轮。所以，当王欣瑜和谢淑薇以组队为满月的状态去到罗兰·加洛斯时，真的没多少人会拿她俩当热门看。



## 温网名单：七人正赛+五人资格赛

法网和温网，它们是相邻最近的两项大满贯赛，如今随着前者的落幕，围绕后者展开的前瞻已马不停蹄地来到。在将于7月举行的温网上，中国大陆球员中有七人凭借世界排名进入单打正赛名单，另有五人将通过打资格赛的形式去争取单打正赛席位。

女单赛场上的郑钦文、张帅、朱琳、王曦雨和王欣瑜，男单赛场上的张之臻和吴易昺，凭借世界排名进入温网单打正赛的这七人名单与法网一致。而在资格赛球员方面，中国军团阵容则有了扩大，从两人增加到五

人。在法网通过打资格赛拿到男单正赛席位的商竣程，此次他于温网将继续从资格赛起步。与商竣程一道出战温网资格赛的，还有近期排名上升的布云朝克特。参加温网女单资格赛的中国大陆球员则有袁悦、白卓璇和尤晓迪。

在参加温网资格赛的这五人名单中，18岁的商竣程、21岁的布云朝克特和20岁的白卓璇，他们代表了中国网坛更年轻一代的力量。

在昨天的男单即时世界排名上，布云朝克特排在第165位，商竣程第

176位。在4月底举行的ATP挑战赛首尔站上，布云朝克特捧起了自己的ATP挑战赛首冠。同时，他也成为继吴迪、张择、张之臻、吴易昺和商竣程之后，第六位在ATP挑战赛上夺冠的中国大陆男球员。从开始出国较为系统地参赛，到如今进入温网资格赛名单，布云朝克特前后仅用时一年半不到，可谓进步迅速。

而对20岁的白卓璇来说，她的出现则是填补了金花在世界排名前200位至前300位区间的年轻一代的空白。